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A Nagykőrösi Fogyasztó és 
Értékesitő Szövetkezet 

megalakulása. 
A mag kikelt, a lapunkban utnak 

inditott eszme megtalálta érvényesülé-
sét a közönség lelkében, ami annyi-
unk szivének vágya, törekvése volt, 
végre testet ölt, ma megalakitjuk a 
Nagykőrösi Fogyasztó és Értékesitő 
Szövetkezetet . 

Eddig mi beszéltünk a nyilvá-
nosság előtt a szövetkezés, a közös 
érdekek védelmének gyakorlati jelentő-
ségéről, nagy hasznáról. Most már 
beszél jenek maguk a tények : városunk 
közvéleményének lelkes megnyi-
latkozása. 

Hisszük, hogy mindenki ott lesz 
a mai alakuló gyülésen, melyre a kö-
vetkező meghivó invitálja a közönséget : 

Meghivó. 
A " H a n g y a " Fogyasztó és Értékesitő 
Szövetkezet 1 9 1 5 . évi szeptember hó 
12-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a 

"Városi Szálloda" föld-
szinti nagytermében tartja 

ALAKULÓ G Y Ü L É S É T , 
melyre t. Cimedet, érdeklődő csa-
ládtagjait s ismerőseit, a hölgy-
közönséget is tisztelettel meghivja 
Nagykőrös, 1915 . szeptember hó 

AZ ELŐKÉSZITŐ 
BIZOTTSÁG. 

Az alakuló gyülésen M e s k ó 
Pál, az orsz. gazdaszövetség titkára 
fogja a " H a n g y a " központja részéről 
a szövetkezet je lentőségét ismertetni. 

T á r g y : 

1. A Nagykőrösi Fogyasztó és 
Értékesitő Szövetkezet megalakitása. 

2 . Az igazgatóság és felügyelő-
bizottság megválasztása. 

3 . Felhatalmazás megadása a 
további intézkedésekre. 

Egy belpolitikai esemény. 
Most , amikor az ágyuk b ö m -

bölése tulharsogja s többnyire el 
is némitja a közéleti müködés rendes 
szavát, minden tulzás nélkül nevezhet-
jük eseménynek a belpolitikai téren 
Roszner Ervin bárónak, a király sze-
mélye körüli miniszternek a szentgott-
hárdi választók előtt vasárnap elmon-
dott, gazdag tartalmu programbeszédét. 
Az a választási mozgalom, amelynek 
keretei közt ez a beszéd elhangzott, 
külsőleg arra világitott rá, hogy még 
a mostani rendkivüli időkben sem 
szünt meg s nem is csökkent sem az 
államférfiakban, sem a nagyközönség-
ben az alkotmányos élet kérdései iránt 
való érdeklődés. Másrészt a jelölő 
gyülés méltóságos, nyugodt lefolyása 
ujabb bizonysága volt annak, hogy a 
politikai pártok önmérséklő, egyetértő 
magatartását a választási küzdelmek sem 
képesek megzavarni. 

Érdemileg Roszner báró maga is 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott 
a pártok s köztük az ellenzéki pártok 
nemes és hazafias magaviseletéről. 
Nagyon érdekes és megszivlelendő az 
a figyelmeztetése, hogy még ezután is 
jó ideig lesz szükség a pártpolitikai 

Félbe szakadt pálya. 
Egy lakatosinas naplója. 

(Irta : Magyar Kázmér.) 
(Folytatás.) 3 

Igen nagyon viseltes zsebjegyzék nap-
tár volt a kezemben néhány évvel ezelőtt. 
Végigfutottam. Annak alapján és az illető 
fiatalember elbeszélései nyomán irom le azt 
az egy hónapot. 

1873 szept. 3 
"Ma hagyott el atyám . . . " Igy kezdi 

a karthausi, igy kezdem én is . . . 
1873 szept. 8. 

Csak azt a pár sort irhattam, mikor 
lelkem némi keserüségével szemléltem a kö-
zös szobát, ezt a kis csöppet, az egymás 
fölött levő keskeny, festetlen ágyakat, a ko-
mor falakat; csak egy barna asztal van még 
a szobában és 4 szék mellette; a legények 
ládái az ágyak alatt. Szerencse, hogy Ká-
roly bátyám a rud-szalámi és lekváros, man-
dulás kiflik mellé még tollszárat, tollat is 

csusztatott a kézitáskámba és azt a szép 
vörös, fényes bádog-tintatartót is, igy leg-
alább tintával foghattam a naplóiráshoz. 

Alig kezdtem bele, mikor jött a Manó 
gyerek, a zsidó inas-kollégám, hogy a mes-
ter ur izeni, menjek le a mühelybe. 

Lementem, hogy tessék parancsolni. 
— Tessék visszamenni és az urfiruhát 

eltenni, jól eltenni és munkaruhát huzni fel, 
bőrkötőt és papucsot, munka van sok, áll-
jon dologba és majd a furógépet hajtja; Já-
nossal dolgozik. 

Abbahagytam hát a napló folytatását, 
átöltöztem és siettem le a mühelybe. János 
egy két ujnyi széles, de hosszu vasdarabot 
igazitott a kézifuró lapjára, s a kerékre mu-
tatva intett, hogy hajtsam. 

Hajtottam a kereket. Pár fordulás: a 
vasfuró alig haladt a lemezbe, amint János 
olajozza épen : "patt" és eltörik a furó. 

A mester közelünkben volt s odakiált : 
— Mi az ? ! Mért nem vigyáznak ! ? 
— Az uj inas ! — mondja rám vetve 

szemeit a János. 
Nyeltem nagyot. Nem szóltam. Fájt, 

de türtem. Uj furót tettünk a gépbe, s ujra 
kezdtük a munkát. A felén tul jártunk, de 

Lapunk mai száma 8 oldal. 

még mindig az első lyuknál, mikor a furó 
megint elpattant s ismét olajozás közben. 
A mester most még hangosabban szólt, Já-
nos meg sértően is nézett rám, mikor azt 
mondja : 

— Mért nem vigyáz ? Tintás ? ! 
Elfutott a méreg, de nagyon. Én vi-

gyázzak ? Hiszen a kerékhajtásnak semmi 
köze a furóvas eltöréséhez, mert hisz az a 
függőlegesen, őrült sebességgel forgó vé-
konyka vas csak akkor törhet el, ha az 
alatta levő vasdarab nem pont vizszintes és 
nem mozdulatlan helyzetben van. A legcse-
kélyebb mozditás rajta előidézi az acélfuró 
elpattanását és a mozditást akaratlanul vagy 
akarattal, de csakis az csinálja, aki a vas-
darabot tartja, tehát a János. És mégis én 
vigyázzak ? ! A harmadik acélfuró kellett az 
első lyuk átfurásához, de a második lyuk 
közepén ez is eltörött. 

És erre kitört a háboru kettőnk kö-
zött. Ő kezdte, az a kis vánnyadt legényke, 
az a tejfölszáju. Belém akart kötni bizonyo-
san, mert csak akarattal törhetett el olyan 
hirtelen az a három furó. De mi volt a le-
gény célja, nem is sejthetem. Most szaba-
dult föl tán két hete, hát ugy látszik, impo-
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szenvedelmes harcok szüneteltetesere. 
A miniszter szerint ugyanis a háboru 
után a belpolitikai problemák egész 
sora kerül majd sürgősen napirendre. 
Kétségen kivül szükséges, hogy ellen-
zék legyen s hogy az gyakorol ja az 
ellenőrzést és számon kérje a kormány-
tól mindazt, amit a háboru alatt tett 
vagy elmulasztott. Nem kevésbbé fon-
tos és nagyjelentőségü azonban "az 
országos egyetértés féltékeny megőr-
z é s e , " hogy ebből a " közkincsből " 

pótoljuk majd a háboru alatt szenve-
dett veszteségeinket. 

Roszner báró szépen és meggyő-
zően fejtette ki, hogy a háboru után 
elsősorban a pénzügyi helyzet fogja a 
legnagyobb gondot igényelni. Maga a 
háboru is milliárdokba kerül, ennek a 
kamatfödözetéről is gondoskodni kell, 
de ujabb milliárdokat is kell majd ki-
adnunk a háboruban elpusztitott és 
elhasznált értékek pótlására. 

A miniszter ugy véli, hogy eze-
ket a terheket részben a jövendő 
nemzedékek vállaira kell áthárita-
nunk s a többit is csak ugy viselhet-
jük el, ha megóvjuk a pártok hivatás 
szerü együttmüködésének a lehetőségét. 

Minden tekintetben hasonló ter-
mészetű a Horvát-Szlavonországokkal 
kötött pénzügyi egyezmény, valamint 
az Ausztriával kötött vám- és keres-
kedelmi szerződés megujitása is. Az 
első már lejárt, a második 1 9 1 7 - b e n 
fog lejárni, az intézkedés tehát mind-
két ügy tekintetében sürgős. Roszner 
báró reméli, hogy ezek a kiegyezési 
tárgyalások ezuttal sokkal simábban és 
könnyebben fognak lefolyni, mint bár-
mikor azelőtt, a háboru tanulságai ugya-
nis közelebb hozták egymáshoz egyfelől 
a magyar és a horvát nemzetet, másfelől 
a magyarokat és az osztrákokat, ugy 
a magyar birodalomban, mint a monar-
chiában élő népek és nemzetek köl-
csönösen megerősödtek egymásra utalt-
ságuk tudatában, valósággal egymásra 
találtak. Es ez hatással lesz jövőben 
való érintkezésünkre. 

Az egész programbeszédet az a 
meggyőződés hatja át, hogy igen fon-

nálni szeretett volna. Az is lehet, hogy a 
jobb ruhám, uriasabb viselkedésem volt a 
vörös posztó a szemében, az sincs kizárva, 
hogy ez a nyegleség már hozzátartozik a 
legényi erkölcshöz : megtanitani az uj inast ! 
Agyon rémiteni mindjárt a pálya kezdetén. 
Én meg a végzett öt gimnáziummal a há-
tam mögött, a rendesnél is jobban rászol-

gállhattam egy kis ráijesztésre és kezelésbe-
vételre. De hát teljes ártatlanul miért hagy-
jam magamat, aki a légynek se vétettem és 
ügyelek is magamra, minden lépésemre, mert 

szegény jó anyámnak a szive repedne meg, 
ha azt tudná, hogy a kisebbik fia helytelen, 

rosszat müvel és botrányt csinál. 

A legény azonban belém akart kötni 
mindenáron. És a mühely személyzete, a 

hangulatból itélve a legény mellett volt, 
nem csititotta, közbe nem lépett senki (idő-
közben a mester is fölment a mühelyből). 

Egy régi nagy 
pincehelyiség volt a mühely, 

az udvar kellő közepén ; az épületet elhord-
ták felüle a terméskővel egy része halmok-
ban ott hevert most is a lejáró mellett. 

János legénnyel éles volt a szóváltá-
som, mert bizony visszafeleltem önvédelem 

tos politikai föladatok megoldása vár 
ugyan ránk a háborut követő legkö-
zelebbi jövőben, de mindezeket tel jes 
sikerrel végezhet jük el, ha megörizzük 
a magyar nemzetnek a világháboruban 
csodálatosan kifejlett egységét és meg-
becsüljük a magyar állameszmének 
nagyszerü érvényesülését a dualizmus-
ban. Az állam minden szerve, a nemzet 
minden osztálya kitünően teljesitette 
kötelességét, katonáink vitézsége az 
egész világot bámulatra ragadta, köz-
igazgatásunk pompásan megállotta helyét 
a polgári társadalom is megtett minden 
tőle telhetőt. Ha már most az egész meg-
marad összeforott egésznek és gondosan 
ápolja megszilárdult állam jogi kapcsolata-
it és alapvető intézményeit a legszebb jö-
vőnek nézhetünk eléje. Ennek a magas 
szempontnak a kiemelése teszi eseménnyé 
Roszner báró programbeszédét. 

Románia. 
Azok az államok, amelyeknek az érde-

kei a világháboruval többé-kevésbé össze-
függenek, mind megtalálták már a maguk 
helyét. Megtalálták a küzdők egyik vagy 
másik csoportjának az oldalán, avagy a sem-
legességben. Egyedül Romániával nincs még 
tisztában senki, még most sem. Ez az or-
szág is semlegességi nyilatkozatot tett ugyan 
még Károly királya életében, de azóta nem 
egyszer követett a szigoru semlegességgel 
össze nem egyeztethető magatartást. Az is 
feltünő, hogy az entente hónapok óta a maga 
hivének hirdette Romániát, nemrég azonban 
az angol Times első helyen emlitette meg 
ama balkáni tényezők sorában, amelyeket a 
négyesszövetség most már kihagyhat a maga 
számitásából. 

Nem tudjuk, hogy Romániának ebben 
a sajátságos viselkedésében tulságosan si-
került diplomáciai ügyeskedést lássunk-e, 
vagy pedig hamleti határozatlanságot. Azt 
azonban világosan látjuk, hogy ennek a 
szomszéd királyságnak is nagy nemzeti ér-
dekei forognak a világháboru kockáján és 
rá nézve is érvényes a német költőnek az 
az igazsága, hogy amit a perc elragad, azt 
az örökkévalóság sem hozza vissza. Bizto-
san tudjuk, hogy Romániának hol volna a 

közben kétszer is. Ekkor azt mondja ép tá-
vozóban a feljáró lépcső fokán : 

— Fogja be a száját ! 
— Befogom, mondom, de magát is 

megtalálom fogni. 
— Mit, engem egy inas ? ! — szólt 

sértődve, kihivón, fenyegetőn — had látom ? 
Jöjjön, ha mer ! 

Mertem, ő felment az udvarra, én 
utána. Lelkem telitve volt a keserüséggel, a 
méltatlanság érzete megacélozta karom iz-
mait ; egyébként is a jobb tornászok közé 
tartoztam. Sebestyén Bálint tanárom tartott 
felőlem valamit. Én bizony nekimentem Já-
nos urnak és elkaptam dühömben a nyápic 
férfiut és vágtam a kövek közé, hogy csak 
ugy nyekkent. 

Ettől a sikeremtől azonban igen meg-
ijedtem, mert a mühely összes személyzete 
kitódult a hirtelen támadt viaskodáshoz, s 
attól tartottam, hogy szétszednek, amiért a 
régi társukat ugy helyben találtam hagyni. 
De óh, csodák csodája : nem. Semmi bán-
tódás nem ért és mintha a föllépés impo-
nált volna, szép nyugodtan visszament min-
denki a helyére. János is felcihelődött; igen 

helye az európai népek nagy összeütközé-
sében és hogy itt a soha vissza nem térő 
alkalom, amellyel okosan élve, szebb és 
boldogabb jövőjének vetheti meg az alapjait. 

A háboru előtt Románia is tisztában 
volt azzal, hogy a vele szomszédos két 
nagyhatalom közül melyiktől mit várhat. A 
mi monarkiánktól a szabadságot, független 
királyságának nemzeti alapon való fejlődé-
sét, illetőleg mindezeknek a biztositását vár-
hatja. Az orosztól pedig mindezeknek az 
ellenkezőjét, az elnyomatást, a szláv tenger-
ben való elmerülést. És a háboru esemé-
nyei csak megerősithették ebben a meggyő-
ződésben. Tapasztalhatta, hogy miként bánt 
az orosz Besszarábiában és Bukovinában a 
román polgársággal. Láthatja, hogy miként 
bánik az orosz protektor a nyomorult Szer-
biával. Láthatja a Dardanellákért folyó két-
ségbeesett erőfeszitést, amelynek sikere vég-
zetes csapás lenne Romániára nézve. De 
láthatja az orosz katonai hatalom összerop-
panását a mi fegyvereink sulya alatt; bizo-
nyos lehet tehát abban, hogy az orosz nem 
juthat immár olyan kelyzetbe, amelyben 
nagyhangu igéreteit teljesithetné, mégha 
volna is őszinte jóakarata Románia irányá-
ban. Már pedig, hogy az nincs, azt a mult-
ban sokszor bebizonyitotta. 

Csodálatos, hogy Románia némely kö-
rei mindezek ellenére is koholt vagy kép-
zelt orosz győzelmek hireivel izgatják ma-
gukat s az orosz gőzhenger nagyon is ke-
serves visszafelé gurulásában mindenáron 
dicső fegyvertényt akarnak látni. Nem ke-
vésbé csodálatos, hogy a hivatalos körök 
még mindig nem vélik elérkezettnek az időt 
Románia nemzeti ideáljai érdekében való 
cselekvésre. Ez a cselekvés nem a világ-
háboru sorsát döntené el, mert azt már 
eldöntötték a magyar, osztrák és német 
fegyverek, hanem eldöntené azt, hogy a 
békekötéshez, Európa uj rendezkedéséhez 
legyen-e valamelyes hozzászólása annak a 
Romániának, amely korábban vezérszerepre 
érezte magát hivatottnak a Balkánon. 

Mindeddig nagy és élénk érdeklődés-
sel figyeltük, hogy Románia mire szánja el 
magát. Ez az érdeklődés kezd már ellany-
hulni s bizony nem tudjuk, mi marad be-
lőle, ha Románia továbbra is tétlen néző 
marad ahelyett, hogy követné azt a politi-

neki volt halványodva, sajditotta a vállát, 
tomporáját, dühösen villogtatta rám szemeit, 
a tehetetlenség dühével mormogta : 

— Ezt se hittem volna. 
Én is mentein vissza a furógéphez, 

hajtottam a kereket, hanem a vasat most 
már a Franci tartotta. Ment a munka, mint 
a karikacsapás ; de sietni is kellett. A Nem-
zeti Szinház épületéhez gádor rácsot készi-
tettünk. Nem törött el több furó aznap. 

Estenden, ugy 6 óra tájban a Manó 
sorra járta a legényeket és inasokat, kikér-
dezve, hogy mit hozzon vacsorára ? Engem 
is megkérdezett s mondotta, hogy a mes-
ter neki átadta már az én vacsorapénze-
met is. 

— Nekem ne hozz Manó semmit, van 
még a táskámban vacsorára való Pestről; 
de mégis egy darab kenyeret. 

Mikor a „fájeromt" elkövetkezik, a mo-
sakodás s annak megtörténte után felme-
gyünk a szobába. Az első nap Manóval ha-
marább mentem föl, mint a többiek. Valami 
tervet eszeltem ki. Az asztalon ujságpapir-
szeletre mát oda volt készitve mindkettőnk 
vacsorája. Nekem a darab kenyér és mellé 
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kai utat, amelyet földrajzi helyzete, multja, 
érdekei, nemzeti vágyai oly biztoson mutat-
nak s amelyet régi és mai legjobb állam-
férfiai is oly biztosan ismertek fel a boldo-
gulás egyedüli utjának. 

Miért kell a szövetkezet. 
Kereskedőink tulkapásai. 

Panaszos levél. 

Tekintetes Szerkesztő ur! 
Nagyon kérem, legyen szives becses 

lapjában közzétenni néhány sorból álló pa-
naszos szavaimat. Én egy kenyérkeresőjétől 
már hatodik hónap óta megfosztott, három 
családu szegény családanya vagyok. Kapok 
hadisegélyt 68 krajcárt naponta ; ezt csak 
azért hozom fel, hogy aki bővebb viszonyok 
kőzött él, elképzelheti, hogy mi ez a mai 
drága világban, s azért, mert panaszomnak 
ez szolgál alapul. 

Ugyanis, az elmnlt héten elküldtem a 
még nálam levő tanonc fiut N. N. piactéri 
füszerkereskedő urhoz 2 kiló cukorért és 10 
darab tábori-lapért ; s visszajön a fiu egy-
fél óra mulva s nem hozott semmit. Kér-
dezem, hogy miért jött cukor és lap nél-
kül, azt mondja lap nincsen, cukrot pedig 
csak ugy ad az N. N. ur, ha mást is vásá-
rolunk. Édes Istenem, vennék én mást is, 
de nem futja a 68 krajcár ! Most azt kér-
dezem a Tekintetes Szerkesztő urtól és a 
tisztelt ujságolvasó közönségtől, hogy itél-
jék meg N. N. ur eljárását, hogy nem épen 
annyi-e annak a cukornak vagy aki adja, 
hogy veszünk-e egyebet, vagy sem ? 

S még azt is kérdezem a tisztelt kö-
zönségtől, hogy hol van irt a magyar em-
bert jellemző készség és jóakarat? 

N. N. ur eljárása szerintem annál in-
kább is megrovandó, mert ő itthon élhet a 
családjának, nincs megfosztva a családi élet 
boldogságától és gyermekeitől, mint velem 
együtt nagyon sok ezren, akik keresőnket 
siratjuk, akit elvittek tőlünk hazánk és tüz-
helyünk megvédésére. 

Soraim közlésére még egyszer kérem 
a Tekintetes Szerkesztő urat, vagyok kiváló 
tisztelettel 

N. N. 

5 krajcár. A legényeknek valamivel nagyobb, 
az inasoknak kisebb halom tepertő, vagy 
szalonna volt a kenyerükön, ahogy a 7, ille-
tőleg 11 krajcárból futotta. 

Mert az a megállapodás, hogy mink, 
benti kosztosok az ebédet természetben, a 
reggelit és vacsorát pénzül kapjuk. 7 kraj-
cár a reggeli, 11 krajcár a vacsorapénz a 
legényeknek, ellenben csak 5 a reggeli és 
7 a vacsorakrajcár az inasok részére. De 
nem mindenki hozat az összes járandóság 
teljes erejéig, a legénység 2, az inasok 1 
krajcárt szoktak spórolni a vacsorapénzen. 
Kitapasztaltam ezt az első héten. 

Az első nap este — mondom — ha-
marabb mentem föl. Szétnéztem és láttam 

az egyszerü, a nagyon is egyszerü közös 
lakomát. Bizony elszorult a szivem. Ez a 
sok derék fiatalember és gyerek napi erős 
munka után egy karaj kenyeret és egy ke-
vés töpörtüt vagy szalonnát vacsorázik; 
hisz nálunk otthon a cselédek is főtt ételt 
kapnak este és nagyobb szelet kenyeret 
vághatnak abból a pompás barna rozske-
nyérből ; az itteni csak bolti kenyér. 

(Folytatása következik.) 

Levél az olasz harctér mögül. 
Megszólitások, nevek és nem közöl-

hető részletek kihagyásával közreadunk egy 
katonalevelet, melynek érdekességét fokozza 
irójának, nálunk közismert és közkedvelt 

egyénisége, akinek a nevét most még ter-
meszetesen titokban tartjuk. 

Ime a levél. 
Kedves ! 
F. A.-ra vonatkozó kérdésedre értesit-

lek, hogy ő most is a . . . -ik ezrednél . . 
. . . . parancsnok, s most szept. 1. rang-
gal a lett. Különben a Pesti Hirlap 
aug. 25—28-iki számában S. V. hadi tudó-
sitó urnak van egy cikke a "hős dandárról" 

melyben F. A. neve is szerepel. A dober-
dói csatát irja le benne — az események 
helyes ismerete nélkül. 

Tiszti helyet betöltő egyén nálam most 
csupán H. L van, aki szept. 1-én valószi-
nüleg zászlossá lesz kinevezve. Most érke-
zett egy pár menet század, mellyel ujólag 
kiegészitve leszünk. 

Táborhelyünk közelében van egy re-
pülő telepünk, amelye; Cadorna ur mult 
napokban kiadott egyik hivatalos jelentése 
szerint olasz repülők 30 százalékos ered-
ménnyel bombáztak. Mi láttuk az egészet, 
és tudjuk, hogy még csak egy tüzért sem 
pusztitottak el. 

Van a dandárnál egy fotográfus, aki 
tegnap levette a zászlóalj tiszti karát. Le-
valezőlapot készittetünk. Azt hiszem néhány-
nap mulva elkészülnek. 

Ma délután megyek be G . . . be 
fürdeni, majd onnét fogok egy pár levelező 
lapot küldeni . . . 

Még mindig a front mögött vagyunk, 
s legénysegünkkel gyakorlatokat végeztetünk. 

H . . . mint beteg kórházba ment, s 
most egyetemi tanárrá kineveztetvén, való-
szinüleg megkapja fölmentetését. 

B . . . . és B S . . . .-ra 
nézve csa az a megjegyzésem, hogy nem 
tudják mit cselekszenek. 

F A . . . .t különben a do-
berdói csatában egyik térdén golyó érte ; de 
bőrkamásnija csatjában megakadt (fáradt 
golyó csupán kicsi zuzódást ókozott.) 

Ellátásunk kitünő, egészségi állapo-
tom állandóan jó. 

Legközelebb, ha a fotografusnak lesz 
elegendő lemeze — felhozatom, lefotogra-
firoztatom sátramat, lovamat és szolgasze-
mélyzetemet. 

1915 aug. 29. 
(aláirás.) 

A NAGYKŐRÖSI 
GAZDASÁGI EGYESÜLET 

HIVATALOS KÖZLEMENYEI. 

Felkérjük mindazokat, akik "Indust-
ria" vetőburgonyát kaptak, hogy a burgo-

nyatermés eredményét jelentsék be a gaz-
dasági egyesület titkáránál. 

Vetőmag buza megérkezett a szálli-
tási költségek befizetése ellenében átvehető 
az egyesület raktárában. 

Tagsági oklevelek. A gazdasági 
egyesület tagsági oklevelei elkészültek, az 
eredetiségénél fogva is igen szép kiállitáus 
okleveleket 1 korona lefizetése ellenében 
kérni lehet a titkán hivatalban. 

Felkérjük azokat, akik zöldség mü-

trágyázási kisérleteket végeztek, hogy az 
egyesület titkári hivatalában haladéktalanul 

jelentsék be, hogy a műtrágyázott és trá-
gyázatlan parcella között mutatkozik-e va-
lamelyes figyelemre méltó különbség. 

Lucullus sertés takarmány 20-22 szá-
zalék fehérje tartalommal a tagok rendel-
kezésére áll. 

H I R E K . 

A " Hangya " fogyasztó és érté-
kesitő szövetkezet részére üzlethelyi-
séget és raktárt keres az előkészitő 
bizottság. Ajánlatok a Gazdasági 
Egyesület titkári hivatalában nyuj-

tandók be. 
— T r u m m e r A n t a l honvéd 

huszárszázados zászlóaljparancsnok, föl-
dink, Dr. Trummer T a m á s városi 
főügyészünk testvére, az oroszok el-
len folytatott küzdelmek közepette 
első volt, ki vitéz huszárjaival be lova-
golt Galicia határmenti szép nagy vá-
rosába, Brodyba. Sirtak az emberek 
örömükben a bevonulásuk alkalmával, 
még a lovaikat is csókolgatták, virágok-
kal annyira elárasztották őket, hogy 
nem látszottak ki a virágokból. Határ-
talan lelkesedés kisérte mindenütt a 
hős huszárkapitányt utjában. Adja 
a mindenható, hogy továbbra is sze-
rencse vezérelje a derék huszárszáza-
dost vitéz, bátor küzdelmében. 

— Hivatalos jelentések. Főhadiszál-
lásunk szeptember 10-én a kővetkező jelen-
tést adta ki : 

Északkeleti hadszintér : 
A Rownótól nyugatra terjedő területen 

küzdő orosz haderőket a Stubiel szakaszon 
tul vetettük vissza. Zaloszce elől előtörő 
csapataink az ellenséget Zbaraz irányában 
szoritották vissza. Tamopolnál magyar, oszt-
rák és német zászlóaljak több orosz táma-
dást vertek vissza. Szövetségeseink elfoglal-
ták Bucniow falut A Szereth középső fo-
lyásától nyugatra ujabb ellenséges erősité-
sek léptek harcba; a harc ott hevesen fo-
lyik. A Szereth torkolatától keletre és a 
besszarábiai határon csend uralkodik. A Lit-
vániában küzdő cs. és kir. csapatok a Jassi-
olda és Orla széles mocsárterületén teljesen 
áthaladtak és harcok között elérték a Ro-
zanytól délkeletre elterülő vidéket. 

Délnyugati hadszintér : 
Tegnap délután és este az olaszok a 

tolmeini hidiő ellen több heves támadást 
intéztek. Mint minden alkalommal, most is 
sulyos veszteségeik közt vetettük vissza, 
amint akadályainkhoz értek. A doberdói-
szakaszon csapataink az ellenség szokásos 
közeledési kisérleteit minden egyes esetben 
visszaverték. Az általános helyzet változatlan. 

Hőfer altábornagy, 
a vezérkari főnök helyettese. 

A német főhadiszállás hivatalos jelen-
tése szeptember 10-én : 

Nyugati hadszintér : 
Soucheztől északra egy előretolt fran-

cia árkot elfoglaltunk és betemettünk. Az árok 
védői néhány ember kivételével, kiket el-
fogtunk, szuronyharcban elestek. A Vogé-
zekben közel állásaink előtt a Sehratzmaenn-
lén és Hartmannsweilerkopfon levő árkokat 
rohammal elfoglaltuk. 2 tisztet, 109 főnyi 
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legénységet elfogtunk, 6 gépfegyvert és 1 
aknavetőt zsákmányoltunk. A Szhratzmaen-
lén véresen visszavertünk egy ellenséges 
támadást. 

Keleti hadszintér : 
Hindenburg tábornagy hadcsoportja: 

A Friedrichstadtól délkeletre és Wilkomierz 
mellett lefolyt ütközetekben osztagaink né-
hány száz oroszt elfogtak. Egyébként a hely-
zet a Keleti-tenger és a Nyemen melletti 
Merec közt lényegében változatlan. Skidel-
nél és a Zelwianka-szakaszon a harc folyik. 
A Pieskinél (Zelwianka mellett) emelkedő 
magaslatokat elfoglaltuk. A nap folyamán 
1400 oroszt elfogtunk és 7 gépfegyvert zsák-
mányoltunk. 

Lipót bajor herceg tábornagy hadcso-
portja : A hadcsoport a felső Zelviankánál és 
a Rozankától keletre ellenséges álásokat tá-
mad. Olaszankát elfoglaltuk. 

Mackensen tábornagy hadcsoportja: 
Üldöző csapataink közelednek kossovi 
pályaudvarhoz (a Kobrin—Mielowidy felé 
vezető uton). A Pinsk felé vezető vasutvo-
nal mindkét oldalán elértük a Tulatice — 
Ovzice vonalat. 

Délkeleti hadszintér : 
Német csapatok az oroszokat kiverték 

Bucniowból (a Szereth mentén, Tarnopoltól 
délre). Bucniowtól délnyugatra és Tarnopol 
mellett heves ellenséges támadásokat vissza-
vertünk. 

Legfőbb hadvezetőség. 
— Orosz fogságból. Érdekes leve-

lezőlapot kapott Inczédi Sándor gazdálkodó 
orosz fogságba esett fiától, mely egyfelől 
megnyugvás és vigásztalódás a szülei és 
testvéri szivnek, másfelől bizonyitéka a 
szigoru ellenőrzésnek, amivel fogságba ju-
tott fiainkat az oroszok övezik. Csak a leg-
szükségesebbet s azt is röviden szabad 
megirni. A levél, mely még jun. 4-én kelt, 
igy hangzik, "Édes apám és Teruskám ! 
Értesitelek benneteket, hogy Istennek hála 
egészséges vagyok. Küldjetek 50 koronát 
postautalványon vagy bank utján. Csókol 
benneteket Sándortok, Hadifogoly 31 gy. e. 
3 batall. 20 század. Antipicha — Tschita — 
Gouvern. Irkutck Sibirien." Bizony jókorát 
szaladt e kis levél. 

- A kiknek hadi korházak részére 
eladásra szánt beföttjük avagy lekváraik 
vannak, egy egy minta üveg beküldése mel-
lett az ár megjelölésével az eladandó meny-
nyiséget jelentsék be a gazdasági egyesület 
titkári hivatalában. Ha elegendő mennyiség 
lesz felajánlva, az egyesület gondoskodik az 
értékesitésröl; el nem kelés esetén a minta 
üvegek sértetlenül vissza adatnak. 

— Baksay-gyászistentisztelet. A 
nagykőrösi református egyház és tanintéze-
tei f. hó 19-én, vasárnap délelőtt 9 órakor 
tartandó istentiszteleten rójja le kegyeletes 
emlékezetét elhunyt érdemes püspökünk 
iránt. Imádkozik Bakó József lelkész, az 
emlékbeszédet Patonay Dezső lelkész mondja, 
a tanitóképezdei énekkar Ricsey György ve-
zetése mellett énekel. A perselyes adakozás 
a harctéren levő katonáknak vallásos iratok-
kal való ellátására fordittatik. Külön meg-
hivó nem bocsájtatik ki, a testületek és a 
református hivek ez uton értesittetnek. 

— A főgimnázium növendékeinek 
száma a második hábrrus esztendőben is 
elérte a mult évi magasságot;a mai napig 
összesen 309 növendék iratkozott be 
— tavaly 314-en voltak — jóhirü, ősi is-
kolánkban. A tanitások szept. 7, -én rendesen 
megkezdődtek és azóta zavartalanul folynak. 

Menetrendváltozás. E hó 5-én 
uj hadi menetrend lépett életbe a mi 
vasuti vonalunkon és pedig Nagykő-
rösre érkezik személyvonat Kecske-
mét felől reggel 4 o. 38 p., s ugyanez 
indul Budapest felé 4 o. 41 p. Dél-
után gyorsvonat érkezik 4 o. 58 p. 
s ugyanez indul Budapest felé 4 o. 
59 p. — Nagykőrösre érkezik Buda-
pest felől gyorsvonat d. e. 9 o. 50 p. 
s ugyanez indul 9 o. 51 p. Személy-
vonat érkezik este 10 o. 38 p. s 
ugyanez indul Budapest felé 10 o. 40 p. 
Cegléd—Szeged. Nagykőrösre érk. 
személyv. éjjel 1 o. 47 p. s indul 2 
o. — D. u. érk. személyv. 2 o. 47 p. 
s indul 3 o. — Szeged—Cegléd felé 
reggel személyv. érk. 7 o. 59 p. s 
indul 8 o. 14 p, — D. u. érk. sze-
mélyv. 6 o. 59 p. s indul 7 o. 14 p. 

— Bevonulási hirdetmény. A m. kir. 
honvédelmi miniszter ur 12100. eln. 1915. 
sz. rendelete folytán a városban és annak 
pusztáin lakó, ugy a helybeli, mint vidéki 
illetőségü, összes A) alosztályu kiképzett 
népfölkelők f. évi szeptember hó 15-én, reg-
gel 6 órakor a budapesti m. kir. 29. nép-
fölkelő parancsnoksághoz bevonulni s ott 
jelentkezni tartoznak. Bevonulni tartoznak 
minden fegyvernemhez tartozó népfölkelők. 
Nem vonulnak be az 1872. évben született 
és azok, akik már felülvizsgálaton mint rok-
kantak elbocsájtattak. Azon népfölkelők 
azonban, kik felülvizsgálatra javaslatba ho-
zattak, de még nem voltak felülvizsgálva, 
bevonulni tartoznak. Bevonulásuk végett 
igazolványaikkal a katonaügyi tanácsnoki 
hivatalon jelentkezni kötelesek. 

— Események a tengeren. Flotta-
parancsnokságunk szeptember 10-én a kö-
vetkező jelentést adta ki: Tegnap 51-es 
számu torpedónaszádunkat felderitő uton 
egy ellenséges tengeralattjáró naszád tor-
pedóval megtámadta és orrán megrongálta. 
A torpedónaszád állomás kikötőjébe vissza-
érkezett. Flottaparancsnokság. 

— Ref. tanitóképezdénk is meg-
kezdte ez idei munkáját. A növendékek 
száma 59, ezek kőzül 5 katona. Az oktatás 
a szokott mederben folyik a tanitóképezde 
diszes, uj helységeiben. 

— Olasz József emléke. A kegyelet 
és jó emlékezet megható megnyilatkozásáról 
értesülünk. Dr. Jalsoviczky Zoltán pénzügy-
miniszteri s.-fogalmazó főgimnáziumunknál 
200 korona alapitványt tett Olasz József el-
hunyt tanárunk nevére, kihez a tisztelet és 
rokonszenv őszintén megbecsülő érzéseinek 
erős szálai füzték, hogy ezáltal is megőriz-
tessék az enyészettől neve és emléke a tu-
dós tanárnak, a szerény embernek, a köte-
lességteljesités nemes munkásának. A kegye-
letes alapitványozót elismerés illeti. 

— A szentesi országos vásár e hő 
18., 19., 20. napján lesz megtartva; a vásár 
szombati napon kezdődik, amikor állat- és 
kirakodó vásár is tartatik, ahová vészmen-
tes helyről szabályszerű marhalevéllel bármi-
féle állat felhajtható. 

— Polgári iskolánk látogatottsága 
sem marad mögötte a tavalyinak; nálunk-
hála a gondviselés jóságának, mely határain-
kat az ellenség járásától eleddig meg óvta ! 
— az iskoláztatás tekintetében nem idézett 
elő akadályokat a nagy égzengés. A szülők 

bátorsággal küldik fel gyermekeiket a tudo-
mány csarnokaiba s a nevelés munkája 
szakadatlanul folyik. A polgári leányiskola 
beirt növendékeinek száma 121, a tavalyinál 
héttel több. Az előadásokat az idén, mint 
jeleztük, a Szalay—Faragó-féle, kecskeméti 
utcai iskola helyiségeiben tartják. 

— A hadköteles cséplőgépészek és 
fütők szabadsága szeptember hó 30-ig, gőz-
és motoreke-gépészek szabadsága pedig 
november hó 30-ig meghosszabbittatott mi-
niszteri rendelet folytán. 

— A jótékony nőegylet iskolájába 
az idei iskolai évre negyven leánynövendék 
iratkozott b e ; a tanitás ebben az évben is 
a tanitóképezde egyik tantermében folyik. 

— A csonkitott és béna katonák 
érdekében a következő rendeletet adta ki 
Gróf Tisza István miniszterelnök, amely 
városunkhoz is megérkezett. "A Csonkitott 
és Béna Katonákat Gondozó Bizottság ut-
ján utókezelő gyógyintézeteket, mesterséges 
testrészeket előállitó mühelyeket és rokkant 
iskolákat Szerveztem a háboru folyamán 
sérülés következtében keresetképességükben 
szenvedett katonák érdekében. Az utó-
kezelő gyógyintézetek célja, hogy azoknak 
a hadisérülteknek egészsége, kik a rendes 
korházi kezelés után bénán maradtak, sebé-
szeti utókezeléssel, vagyis javitó mütétek-
kel, gyógytornával és gyógyfürdőkkel helyre-
állittassék és ujból keresetképessé tétesse-
nek. A mesterséges testrészeket előállitó 
mühelyek célja, hogy azok a katonák, kik 
a háboruban szenvedett sebesülés következ-
tében, vagy katonai szolgálat atatt e hábo-
ruban más módon valamelyik testrészüket 
elvesztették, mesterséges testrésszel látassa-
nak el. Az oktatási intézetek célja, hogy 
mindazok, kiknek a háboru következtében 
beállott bénaságuk, vagy csonkaságuk foly-
tán a polgári életben eddigi foglalkozásuk 
mellett megélhetésük biztositva nincs, olyan 
pályára képeztessenek ki, vagy olyan ki-
képzést nyerjenek, mellyel testi fogyatko-
zásuk mellett is keresetképesek maradnak. 
Ujabbban a csonkult és béna katonák a 
hadsereg kötelékéből való végleges elbo-
csájtásuk előtt utókezelő gyógyintézetekbe 
beutaltatnak, mesterséges testrészekkel (mü-
láb, munkára is alkalmas mükezek és hoz-
zájuk idomuló szerszámok stb.) elláttatnak és 
a rászorulók gyakorlati oktatásban része-
sittetnek. A háboru kitörésétől kezdve jó 
ideig azonban végleges elbocsájtások tör-
téntek utókezelés, mesterséges testrész adása 
és gyakorlati oktatásban való részesités nél-
kül is. Ugy a községeknek, mint az illető 
egyéneknek nagy érdeke, hogy az utóbbi 
módon elbocsátottal; is részesüljenek azok-
ban a jótéteményekben, melyeket az utóbb 
megsérültek élveznek. Sokszor csekély fáj-
dalommal egybekötött, vagy épen fájdalom-
mentes javitó sebészeti mütét, gyógytorna 
és gyógyfürdők által a béna teljesen egész-
séges emberré válhat. Müláb alkalmazásával 
még az is mankó nélkül mehet és dolgoz-
hat, kinek mindkét lábát levágták. A mü-
kézzel s különösen az ehhez idomuló szer-
számokkal és eszközökkel, különösen a 
mezőgazda és az iparos a legtöbb esetben 
folytatni képes korábbi mesterségét. A rok-
kant iskolában elsősorban arra tanitják a 
sérültet, hogy csonkasága és bénulása da-
cára is képes legyen korábbi foglalkozását 
folytatni, hogyha pedig ez egyáltalában nem 
lehető, a sérültet megtanitják olyan uj fog-
lalkozásra, melyet csonkasága és bénasága 
dacára is űzni képes. Például azt a föld-
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mivest, aki mindkét lábát tövében elvesz-
tette, megtanitják cipészségre, vagy szabó-
ságra stb. Az ebben a háboruban megsérül-
tek és a katonaság által már végleg el-
bocsájtottak a fenti jótéteményekben egé-
szén ingyenesen részesülhetnek, ha mielőbb 
jetentkeznek. A háboru befejezte után je-
lentkezők már nem lesznek figyelembe ve-
hetők. Mindazon csonka és béna katonák, 
akik ezen intézkedést igénybe venni akar-
ják, a délelőtti órákban jelentkezzenek vá-
rosunkban az e tárgyban megbizott Antal 
Sándor árvaszéki ügyész hivatalán, aki ott 
a további utasitásokkal is fog szolgálni. 

— Iskolai értesités. A vallás és közok-
tatásügyi Miniszter Ur 83957—1915. számu 
rendelete alapján az iparos és kereskedő 
tanonc iskolai tanitás szeptember hó 15-én 
megkezdődik. A beiratások a fiuk részére 
szeptember hó 12. 13. 14 és 15.napjain 
délután 5—7 -ig, a leányok részére pedig 
szeptember hó 18-án délután 2—4-ig az 
iskola helyiségében fognak tartatni. 

Felhivatnak az iparosok és kereskedők, 
hogy a kitüzött idő alatt tanoncaikat az igazga-
tóságnál beirassák, mert a későn jelentkezett 
tanoncok mesterei a törvény élteimében meg 
jognak büntettetni. 

— A védő-himlő oltás a városházá-
nál e hó 4-én, vasárnap délután megkezdődött 
és a kis gyermekek oltása vasárnapi napokon 
délután szeptembei 30-ig tart. 

— A péceli országosvásárt e hó 
13-án tarják meg, hova vészmentes helyről 
mindenféle állat felhajtható. 

— Korpabeszerzés. Aki gabonájának 
megőrléséből származó korpára is igényt 
tart, ezt csak ugy biztosithatja magának, ha a 
gabonát olyan malommal őrölteti meg, amely 
kizáróan vámért (bérért) az őröltető fél házi 
szükségletére szolgáló lisztet őröl. Mert az 
olyan malom, amely kereskedőknek, vagyis 
továbbeladás céljaira is őröl, a korpát nem 
adhatja ki a gabonatulajdonosnak, hanem 
köteles a korpának a korpaközponthoz való 
beszolgáltatására, Ameyik állattartó kórpához 
akar jutni, kérjen a szükséges korpamenyi-
ségre a m. kir. gazdasági felügyelőségtől 
utalványt és azzal az utalvánnyal forduljon a 
korpaközponthoz. 

— A tábori árumintaforgalomról. 
Jelenleg — összefoglalva az eddigi rendel-
kezéseket — a 8.. 9., 10., 11., 14., 16., 17., 
23., 27., 34., 39., 45., 46., 48., 51., 53., 55.. 
61., 65., 69., 70., 73., 76.. 78., 81., 85., 88., 
91.. 93., 94., 95., 98., 104., 106., 109., 113., 
116., 119., 129., 136., 145., 149., 150., 151., 
153., 157.. 164., 168., 169., 170., 176., 179., 
180., 181., 186., 187., 188., 189., 191.,203., 
207., 208., 210., 213., 214., 215., 216., 217., 
218., 219., 220., 221., 222., 223- 224 ,251 . , 
252., 254., 300., 301., 302., 303.. 304., 305., 
306., 307., 308., 309., 310., 311., 312., 313., 
314., 315., 316., 317., 318., 319., 320., 321., 
322., 323., 324., 325., 326., 327., 328., 329., 
350., 507., 600., 601., 602., 603., 604., 605., 
606., 607., 608., 609., 610., 611., 612., 613., 
614., 615. és 630. számu tábori postákhoz 
küldhetők áruminták. 

— Nem lesz szinház. A Muzsa lel-
kes és szép gárdája elszállt városunkból. 
Szalkay társulatának pár nap óta itt időző 
müvésznői elutaztak: a direktor nem tudott 
kieszközölni engedélyt a belügyminiszteri-
umtól s nem kapott férfiszereplőket. Lesz-e, 
nem-e ez évadban most már szinészetünk ? 
— a jövő titka. Az bizonyos, hogy a há-
boru gondja s terhei között nem igen ván 
hangolva közönségünk a szinház kivánására. 

— "Kerek ez a zsemle . . ." bánatos 
zengéssel idézzük meg ennek a régi, jó ma-
gyar nótának kezdő sorait, mert istenuccse 
Nagykőrösön, a foszlós, fehérkenyér és nul-
lásliszt boldog Kánaánjában maholnap csak 
a népdalból tudjuk, hogy volt olyan boldog 
idő, amikor még zsemlye is volt a világon. 
Igazán nevezetes, hogy mig Budapesten, hol 
annyi panasz hangzott el a lisztszüke miatt, 
bárhol korlátlan mennyiségben vásárolhat az 
ember izletes péksüteményt, nálunk alig, sőt 
a legtöbb napon egyáltalában nem lehet még 
csak vizeszsemlyét sem kapni. Nincs liszt, 
vagy nincs munkás, nem érünk rá — kap-
juk rendes feleletül a reggeli sütemény he-
lyett. Ez a válasz szépnek szép és némi 
részben igaz is lehet, de a kávéba nem 
apritható. Azt a kérdést vagyunk bátrak te-
hát intézni a közélelmezési bizottsághoz, 
hogy nem lehetne-e a péksütemények kér-
dését szabályozni és gondoskodni, hogy na-
ponta elegendő mennyiségü péksütemény 
bocsáttassék a közönség rendelkezésére? 
Mert ugyebár, azt nem hajlandó elhinni egy 
teremtett lélek sem, hogy liszt nem volna 
elegendő?! A pékipar avagy talán privát 
szórakozás és nem a közszükséglet kielégi-
tését szolgáló üzlet, melynek a maga busás 
jövedelme mellett bizonyos "kötelességei" 

is volnának talán a fogyasztóval szemben ? ! ... 
Nem tudjuk, mert mikor ez irányban ma-
guknál az illetékes mestereknél szerény 
kérdést intéztünk, némely helyen olyan 
választ és olyan hangon kaptunk, amiből 
arra kell következtetnünk, hogy ez az 
iparág az idegekre igen izgató hatásu. 
Budapesten van zsemlye és pedig 5 dekán 
aluli sullyal nem birhat, az ára meg négy 
fillérnél nagyobb nem lehet. Nálank 6 fillér 
a zsemlye, mikor van, de a legtöbbször 
nincs. Nein lehetne e téren is valami "maxit" 

csinálni, mint ahogy lehetett a gabonaárakat 
megállapitani?Ajánljuka kérdést az élelmezési 
bizottság szives figyelmébe. 

— A korpa eladása tárgyában 
miniszteri rendelet folytán a következő 
rendelkezések történtek : A korpa elárusitó 
kereskedő egy-egy vevőnek 10 mm. korpánál 
többet egyszerre el nem adhat. A korpa ára 
kicsinyben való eladásánál zsák nélkül a 
20 koronát métermázsánként meg nem 
haladhatja. Aki ennél magasabb árakat szed, 
két hónapig terjedhető elzárással és 600 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog 
bünttetteni. 

— Csongrád város a tisztviselő-
kért. Csongrád város képviselőtestülete az 
elmult héten tartott közgyűlésében gondosko-
dott nehéz viszonyok között élő tisztvi-
selőiről. Részükre drágasági pótlékot sza-
vazott meg, még pedig a kétezer koronán 
felüli fizetésü tisztviselőknek 15, a többieknek 
pedig 20 százalékot. Annak dacára, hogy 
a város szintén magas, körülbelül 130 százalé-
kos pótadó terhe alatt roskadozik, a 
képviselőtestület minden tagja annyira 
szivén viselte az ügyet, hogy ott senki sem 
emlegette a magas pótadót. 

— A kenyér ára. Városunk területére 
a felsőbb hatóság a buza- és rozslisztből 
előállitott kenyér kicsinyben való elárusitá-
sánál megengedett legmagasabb árat kilo-
grammonként 47 fillérben állapitotta meg. 
Akik a kenyeret ennél magasabb árban áru-
sitják, vagy csak meg is kisérlik ezt, azok 
a rendőrhatóságnál bejelentendők. 

— Tábori postadobozok 100, 150, 
250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alak-
ban kaphatók Székely Albert könyvkeres-
kedésében. 

ANYAKÖNYVI ÉRTESITÉS 
a m. kir. anyakönyvi hivataltól. 
1915. aug. 21-töl szeptember 7-ig. 

Születtek: 
Siroki József és Kállai Teréziának Te-

rézia leánya ref. Nagy Pál és Tóbi Teré-
ziának Pál fia ref. Kovács László és Rapi 
Eszternek Katalin leánya ref. Papp József 
és Korsós Lidiának Ilona leánya ref. néhai 
Sóber József és Kovács Juditnak Balázs fia 
ref. Szabó Károly és Halmi Erzsébetnek 
Eszter leánya ref. Kása József és Kecske-
méti Lidiának József fia ref. Bakó György 
és Nagy Eszternek Erzsébet leánya ref. 
Godó János és Fszenyi Eszternek Juliánna 
leánya ref. Boszonyák Margitnak Lajos fia 
rk. Pesti József és Pesti Erzsébetnek Fe-
renc fia ref. Pintér József és Módra Mári-
ának Sándor fia ref. Vince István és Zsol-
dos Máriának Lidia leánya ref. Mérei Imre 
és Tóth Máriának Ferenc fia rk. Balog 
László és Medgyesi Teréziának Terézia 
leánya rk. Faragó István és Halasi Julián-
nának István Lajos fia rk. Horgas Teréziá-
nak Irén leánya ref. Gyárfás Kálmán és 
Sági Juliánnának Kálmán fia rk. Csámpa 
Rezső és Farkas Lujza Erzsébetnek Erzsé-
bet Laura leánya rk. Szabó Jenő és Szücs 
Máriának Irén Etelka leánya ref. Tóth Esz-
ternek Lajos fia rk. Kiss János és Cseri 
Juliánnának János fia ref. Király Sándor és 
Barta Eszternek Róza leánya ref. Hasur Jó-
zsef és Illés Lidiának József fia ref. Maksa 
Ferenc és Gombái Nagy Máriának Sándor 
fia ref. Bercze Balázs és É. Nagy Máriának 
János fia rk. Máté András es Friss Julián-
nának Antal fia ref. 

Elhaltak : 
Szentpéteri Juliánna 5 hónapos ref. 

Zódor Ferenc 2 éves ref. Boros Bálint 82 
éves ref. Szántai Balázsné Varga Juliánna 
57 éves ref. Fakan Ferenc 12 napos ref. 
Gyarmati István 78 éves ref. Takács Ferenc 
8 hónapos ref. Beke Istvánné Nemecskai 
Jnliánna 51 éves rk. Kalmár Margit 20 hó-
napos rk. Bogdán József 3 hónapos ref. 
Kapus Ambruzs 9 éves ref. Szebellédi Ilona 
12 éves rk. Bán Juliánna 9 hónapos ref. 
Kovács István 20 napos ref. Grausz Ferenc 
8 éves rk. Somogyi János 92 éves ref. 
Vladár Dániel 67 éves ref. Gerecze László 
45 éves ref. Papp Terézia 7 hónapos ref. 
Szentpéteri Mária 13 honapos ref. Gyárfás 
Kálmán 14 órás rk. Bugyi János 12 hóna-
pos rk. Zódor István 77 éves ref. Csurgai 
Géza 57 éves ref. özv. Farkas Sándorné 
Székely Juliánna 80 éves ref. Sárosi Amb-
rusné Pintér Erzsébet 38 éves ref. Csapó 
Mihály 52 éves ref. Szabó József 11 hó-
napos rk. özv. Soós Pálné Pesti Mária 69 
éves ref. Dobi Gyula 1 hónapos rk. Sipos 
Terézia 4 hónapos rk. Baktai Lajosné 
László Éva 66 éves rk. Gyócsós Eszter 2 
hónapos ág. h. ev. Szellő László 3 hóna-
pos ref. Mukus Juliánna 6 hónapos rk. 
Kósa Sándor 10 hónapos rk. Biró Rozália 
3 hónapos rk. Lénárd Sándor 62 éves ref. 
Pintér Rozália 11 éves ref. 

Házasság kötésre jelentkeztek : 
Zsiér Sándor és Solymosi Lidia ref. 

Radványi József Sándor és Bakos Ilona rk. 
Fábián János rk. és Gőcze Juliánna ref. 

Házasságot kötöttek : 
Hörömpő Dezső Károly és Gaál Ilona 

ref. Tóth Pál és Horváth Anna rk. Simon 
Ferenc ref. és Révai Ilona rk. Kollársz Béla 
és Langecker Anna Lujza rk. Beke György 
és Fekete Rozália rk. Kiss Balázs és 
Györe Erzsébet rk. 
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Özv. Gy. Farkas Józsefné 
asszonynak 

a Temetőhegyben -
a városi Mintakert köz-

vetlen átellenében — levő 
— jó karban tartott — mint-

egy három katasztrális hold 
területü szőlő s gyümölcsös in-

gatlana a rajta levő lakóház s kapás-
épülettel kedvező feltételek mellett 

örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdo-
nosnak X. kerület 70. szám alatti lakásán. 

l -5v 

Használjunk hadisegély 
p o s t a b é l y e g e t és l e v e l e z ő l a p o t . 

Közgazdaság. 
Piaci árjegyzék. 

Nagykőrös, 1915. szeptember 10. 

I. Élelmiszerek. 
(Tejtermék, tojás, kenyér.) 

Tej 1 liter 
Turó, 4 csomó 
Vaj, 1 drb. 
Tejföl (1 mérték) 2 dl. 

Juh sajt, 1 kg. idei 
Tojás, 1 drb. 

Tojás, 4 drb. 
Tojás, 100 drb. 
Rozs kenyér 
Fehér kenyér 
Félbarna kenyér 

II. Baromfi-piac : 
Hizott lud 
Sovány lud 
Hizott kacsa 
Sovány kacsa 
Tyuk 
Csirke 
Idei sovány liba 
Kappan 
Gyöngytyuk 

kg.-ként 
1 pár 
kg.-ként 
1 pár 
1 pár 
1 pár 
1 pár 
1 pár 

III. Gabona-piac : 
Krumpli 1 mázsa 
Széna 1 mázsa 
Szalma 1 kocsi szám 
Szalma 100 kg. 

IV. Gyümölcspiac. 
Apró meggy 
Óltott szilva 
Vörös-szilva 
Ringlót-szilva 
Körte nagy 
Citromalma 
Zirizalma 
Pogácsaalma 
Rétes alma 
Dió 
Uborka 10 drb. 

Soványsertés árjegyzés. 
Eredeti tudósitás Url Rezső sertésbizomá-
nyostól, Budapest, Népszinház-utca 22. sz. 

1915. szeptember 7. 
Sertésvészen átment sertések : 

kilogramm fill. 

Sertésvészen át nem ment sertések : 
kilogramm fill. 

Árak élősulyban kilogrammonként 4 
százalék engedmény. Irányzat : szilárd. 

Bécsi sertésvásári jelentés. 
Eredeti tudósitás Schleiffelder és Társai 

cégtől (Bécs, St. Marx.) 
1915. évi szeptember 7. 

A mai vásárra összesen 7723 darab 
sertés volt bejelentve, beérkezett azonban 
1885 süldő és 4816 zsirsertés és pedig : 

Magyarországból 
Galiciából 
Osztr. tartományokból 

Összesen : 
Az üzlet irányzata igen szilárd volt. 

Prima magyar sertés 
kivételesen 440 fill. 

Közép sertés 
Öreg sertés 
Könnyű-és szedettsertés 
Süldő (lengyel erdélyi) 
Szerémségi 
Kilónként élősulyban fogyasztási adó nélkül. 

Ferencvárosi sertésvasár. 
Nagykőrös és Vidéke eredeti tudósitása 
Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 

1915. aug. 27-től szept. 2-ig. 
Felhajtás 7046 drb. sertés, — darab 

süldő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. élet-
suly 4 százalék levonással. 
Prima nehéz sertésekért 

közép 
könnyű 

Szedett 
nehéz öreg 

Nehéz öreg 
A keresletnek meg nem felelő felhaj-

tások a lefolyt héten ismét az árak emel-
kedését idézték elő és az üzlet szilárdan 
zárult. 

35 dekás tábori fadobozok 
kaphatók : S Z É K E L Y A L B E R T 

könyvkereskedésében. 

A ref. Egyház füzesi birtokának 
haszonbérbe adása. 

A ref. egyház tula jdonát képező 
5 9 hold füzesi bir tokának a f. évi 
szeptember hó 2 9 . napjától számi-
tandó 3 évre h a s z o n b é r b e adására az 
árverés a gondnoki hivatalban a f. 
évi szeptember hó 14-én kedden dél-
előtt 9 órakor fog megtartatni. Kikiál-
tási ár 1 8 0 2 kor . Bánatpénz 2 0 0 kor. 
A többi feltételek a gondnoki hivatal-
ban tudhatók meg. 

1 S. Hegedüs Albert 
gondnok. 

Hirdessen A " N A G Y K Ő R Ö S 
és VIDÉKÉ " -BEN. 

Van szerencsém értesiteni a 
t. g a z d a k ö z ö n s é g e t , hogy a 
Haditermény Részvénytár 
s a s á g r é s z é r e mindenféle 

g a b o n á t , b a b o t , 
krumplit vásárolok 
a l e g m a g a s a b b napi ár mel-
lett és az e ladókat a legna-
g y o b b kedvezményben fo-

g o m részesiteni . 

K é r v e b . pártfogásukat , kiváló tisztelettel 

SZÜCS SÁNDOR termény 
kereskedő. 

Szabadalmazott és törvényesen védett 

vetőmagcsávázószer 

"ANTISPORA-
VITA" 

Kilója 1 korona 40 fillér. 
Részletes ismertetésel és használati utasi-

tással szolgálnak a vezérelárusitók. 

SCHWARZ ÉS TAUBER 
nagykereskedők, NAGYKANIZSA 

Magyar-Orosz nyelvtan kapható 

Székely Albert könyvkeres-
kedésében. Ára 60 fill. 

A buzáért, rozsért, kétszeresért, árpáért és zabért követelhető leg-
magasabb árak. 
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Földbérlet. 
KISS Pál földbirtokos, nagykőrösi 

lakosnak, a nyi las-nyársapát pusztán 

levő, körülbelöl 6 5 0 hold birtoka, a 

melyet eddig Róth Gyula ur haszon-

bérlett, az 1 9 1 5 - 1 6 . gazdasági évre, 

akár egy tagban, akár tetszés szerinti 

részletekben, (egyholdtól felfelé) ha-

s z o n b é r b e adandó. Felvilágositást a 

kezeléssel és a kiadással megbizott 

Czira F e r e n c gazdálkodó, nagykőrösi 

lakos (V. ker. 127 . sz.) bárkinek, 

mindenkor készséggel ad, a ki az in-

gatlan és annak részletei kimutatása 

végett , minden hét szerdáján, reggel-

től -dél ig , a helyszinen kint is tartóz-

kodik és az érdeklődőknek rendel-

kezésére áll. 4 - 6 v 

A városi mintakertben 
3 2 0 0 drb szőlő szállitó fedeles 
kosár van raktáron e ladó : ára 
100 darabonként 3 0 korona. 
2 5 hektóliter ó si l lerbor is van 
eladó. Megrendelhető s a hely-

szinén átvehető 
Ady Károly 

4-4 városi mükertésznél. 

Kiadó föld. 
K o c s i s I s t v á n n a k a feketén 

Csete F e r e n c szomszédságában és a 
Szurdokban a Vasut mellett levő fö ld je 
haszonbérbe k iadók ; Értekezni lehet 
VIII. ker. 5 3 . szám alatt. 1-3v 

özv. S z a b ó S á n d o r n é örököse-
inek a törteli-ludasban levő 3 0 hold 
tanyás földjük 1 9 1 5 . évi Szent-Mihály 
napjától kezdve több évre haszonbérbe 
kiadó. (Örökáron is e ladó.) Értekezni 
lehet Pesti Pál tanitó urral Nagykő-
rösön. VIII. ker. 7 8 . sz. alatt. 

Uj temetkezési vállalat ! 
Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét , 

hogy K e r t é s z G y u l a úr h á z á n a k u d v a r á b a n , a p o s t á v a l szem-
b e n nagyobb szabású d i s z t e m e t k e z é s i v á l l a l a t o t nyitottam, 
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű érckoporsókból, ternó 
és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a 
legdiszesebb kivitelü sírkoszorukból, úgy annyira, hogy disztemet-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is 
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerü temetéstől kezdve a legdi-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban : 

klottal behuzott szegelt teriték 4 0 kor. 
ternóval behuzott szegelt teriték 6 0 kor. 
érckoporsó, diszes melléklettel 180 kor. 
Ujonnan készült gyászkocsimat, minden felszámitás nélkül két 

lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki. 
Meg kell emlitenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-

kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk 
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert 
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarittatni, nem 
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel 

S C H I F F E R MARTON. 
rőfös kereskedő, temetkezési vállalkozó 

Nagy választék a legszebb sirkoszorukban! A
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Hirdetéseket jutányosárban vesz fel 
lapunk kiadóhivatala. 

Mindenféle 

gazdasági g é p e k : 

Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás 
boronák, mérlegek és ehhez való sulyok, 

a legolcsóbb árakon beszerezhetők; 

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasási gépraktárában. 

D a r u F e r e n c n é birtokát képező 
10 hold kapás kukor ica földje buza 
alá feliből aprób szakaszonként kiadó. 
Értekezni lehet X . ker . 8 5 . szám alatt. 

1 - 2 
k u p a i K o v á c s Dániel tanitónak 

az Alsójáráson levő 15 kath. hold 
földje örök áron eladd. Értekezni lehet 
VI. ker. Szolnoki-ut 7 . sz. alatt. 

Ö z v . D r . Kiss S á n d o r n é urnő-
nek IV. ker. Patay-utca 114 . sz. há-
zánál az utcára nyiló üzlethelyiség, 
lakás és nagy pincével együtt kiadó. 

Ugyszintén a Felső járáson az ö r k é -
nyi-ut mellett a nagyerdő alatt 7 8 
hold tanyás birtoka szept. 2 9 - t ő l ki-
a d ó ; értekezni lehet a tula jdonossal 
a fenti szám alatt. 1 

T. K o v á c s Á d á m n a k a Feketén, 
a feketei iskola dülőben Mágocs i t a -
nitóné asszony szomszédságában 15 
hold szántó föld birtoka örök áron 
eladó elnemkelés esetén s z e p t e m b e r 
29- tő l haszonbérbe kiadó. A P ö c ö k i 
bánomban harmadfél hold szőlő és 
gyümölcsöse és a református temető 
mellett, a rakodó kert szomszédságá-
ban 1 hold szántó földje eladó. Ugy-
szintén V. ker. 196. számu háza, mely 
áll 3 szoba , konyha, kamra, hizlaló 
és melléképületekből, tágas udvarral 
örök áron e ladó; értekezni lehet a 
tulajdonossal a fenti szám alatt. 

A m é s z k ő h o m o k téglagyár 
szomszédságában Dr. Révész S imon 
mintegy 3 és fél hold földje kedvező 
fizetési feltételek mellett örök áron 
eladó. 

S z a b ó J á n o s v. fakereskedő és 
ácsmester hangácsi szántó földje, a 
f. 1915 . évi szept. 30- ik napjától kez-
dődőleg haszonbérbe kiadó. Értekezni 
lehet a tulajdonossal sa ját házánál . 

Eladó házak. 
B á n K o r s ó s László X . ker. 1 2 6 

sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben 
egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, 
sertésól és nagy kocsiszinből, egy kü-
lönálló épület elkeritett udvaron, egy 
szoba, konyha és istállóból, konyha-
kerttel eladó; értekezni lehet a tulaj-
donossal . 

K o m o n y i Kálmánnak IX. ker. 7 6 . 
számu háza örök áron eladó, 4 - 6 

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Haj-
nal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl 
területen fekvő háza és telke, mely áll 2 
különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 
szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy 
kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, 
továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból 
álló melléképületből, nagy gazdasági ud-
varral és mintegy 100 négyszögöl területü 
csemege szőlős és 350n.-öl területü jöve-
delmező gyümölcsös kertből esetleg 3 
részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pe-
dig házhelynek, igen kedvező fizetési felté-
telek mellett eladó, értekezni lehet a tulaj-
donossal a helyszinen vagy az irodán. 



8. oldal. Nagykőrös és Vidéke V-ik eytolyam, 106. szám. 

Kiadó házak. 
Özv. Varga Józsefné házánál 

(Kecskeméti-u. 155. sz.)két utcai szoba 
s konyha november l-re, esetleg 
azonnal is kiadó. 2-3v 

Fazekas József Szolnoki-utca 
13 szám alatti házánál 2 utcai szoba, 
konyha, zárt pincével, fáskamrával 
nov 1-től haszonbérbe kiadó. 

A főgimn. szomszédságában, 
X. kerület 181. sz. ház eladó. Mely 
áll négy egymásba nyiló szoba, üveges 
folyosóval, tágas konyha, éléskamra és 
más szükséges mellékhelységekből. 
Értekezni lehet a helyszinén a tulaj-
donossal, vagy a lap kiadóhivatalában. 

özv. Valkó Jánosnénál 1 szoba 
és konyha nov. l-re kiadó ; értekezni 
lenet X. ker. 139. sz. alatt. 

Vizi Jánosné I. ker. 172. sz. 
házánál í g y szoba, konyha, éléskamra, 
pince, padlás haszonbérbe kiadó; ér-
tekezni lehet a fenti szám alatt. 
(Csirkepiac-tér). 

Vegyesek. 
A vasut utcai felszegi ovodá-

hoz egy ovodai bejáró dajka keres-
tetik. Fizetése havonként 20, azaz 
Husz korona; értekezni lehet a fel-
szegi ovodában II. ker. 201. sz. alatt. 

1-3 

Fleischer L a j o s értesiti a fo-
gyasztó közönséget, hogy házánál az 
ecetgyár mellett 

vöröshagyma 
a téli idényre már 
mostantól kapható jutányos árban. 2 - 3 

Cimbalom tanár órákat vállal, 
ugyszintén hangolásokat Katona Kál-

mán IV. ker. 182. sz. alátt. 1-3 
Takács János füszerkereskedőnél 

egy fiu 
tanulónak felvétetik. 2-2v 

Cipész segéd, jó férfi és női 
munkás azonnal felvétetik Kelecsényi 
Lászlónál, női 5, férfi 6 koroua pá-
ronként. 

Használt tankönyvek nagy választékban féláron ! 

A közelgő iskolai évad alkalmából van szerencsém a 
mélyen tisztelt szülők figyelmét felhivni dusan felszerelt 
raktáromra, ahol is legjutányosabban és figyelmes, 
gondos kiszogálás mellett szerezhetik be a szükséges 

tankönyveket, iskolatáskákat, palatáb-
lákat, toktartókat, könyvszijakat stb. 

Tekintettel a háboru okozta nagy áremelkedéseket, jó-
indulatulag jelzem, hogy miután sikerült nekem mindent 
nagyobb mennyiségben beszerezni, az áraim a lehető 
legolcsóbbak s igy a közönség saját érdekében leghe-
lyesebben teszi, ha gyermekeinek iskolai szükségletét 

nálam fogja beszerezni. 

Amidőn biztosithatom a legfigyelmesebb kiszolgálásról, 
kérve szives pártfogását, vagyok 

hazafias üdvözlettel 

Székely Albert könyv- és papírkeres-
kedő NAGYKŐRÖSÖN 

(a postával szemben.) 

Hazsnált tankönyvek nagy választékban féláron ! 
Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagykőrös. 

Deutsch, 
Neu és 
Társai, 

mint a 

Hadi 
Termény 

Bank 
bizományosai közhirré 

teszik, hogy 

tisztán felros-
tált, e g é s z -

s é g e s 

rozsot 
a legkisebb mennyi-
ségben is, vasuthoz 
szállitva átveszik s en-
nek métermázsáját is : 

k o r o n á é r t 
fizetik. 


